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« Практикум по определению минеральных удобрений».

Комбинированный урок.

Задачи урока : 
1. Общеобразовательные: 
· Использовать презентации учащихся при изучении новой темы и закреплении.

· Продолжить подготовку учащихся к сдаче экзаменов по химии в форме ГИА по определению неорганических веществ.
· Уметь доказывать опытным путём состав изученных веществ: соли аммония, нитраты.

· Уметь проводить реакции между веществами в растворе, получать новые вещества из имеющихся реактивов, записывать уравнения реакций в молекулярном, ионном виде.

· Уметь проводить наблюдения в ходе практической работы, делать выводы, соблюдать ТБ при работе с кислотами, щелочами, солями.

· Показать роль минеральных удобрений в повышении урожайности и их вред при избыточном употреблении при росте и развитии растений.

2. Воспитательные:

· Нравственное и эстетическое воспитание учащихся к окружающей среде.

· Воспитание убежденности в позитивной роли химии в жизни современного общества, необходимости химически грамотного отношения к своему здоровью и окружающей среде.

· Воспитание умения работать в парах при выполнении практической работы.

· Продолжить обучение по формированию экологического сознания, культуры по схеме: наука, производство, общество, человек. Грамотно применять химические знания в общении с природой и повседневной жизни.

3. Развивающие: 

· Уметь применять полученные знания для объяснения разнообразных химических явлений и свойств веществ при выполнении практической работы.
· Уметь применять дополнительный материал из информационных источников, компьютерных технологий при подготовки учащихся к ГИА.

· Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни: а) экологически грамотного поведения в окружающей среде; б) оценки влияния химического загрязнения окружающей среды на организм человека.

Оборудование к уроку

· Г.Е. Рудзитис, Ф.Г. Фельдман «Учебник химии 9 класс»

· Презентация учащихся: «Минеральные удобрения».
· Практические задания по определению катионов и анионов из вопросов ГИА.

· Электронное пособие для изучения химии 9класс.
а) мультимидийный проектор

б) экран проекционный

· Набор реактивов и оборудования для выполнения практической работы по определению минеральных удобрений.
Ход урока.

I. Начало урока: Учитель объявляет тему, цель и задачи урока.

 Закрепление и повторение изученного материала по теме «Минеральные удобрения»:
А) Классификация минеральных удобрений
Б) Что такое минеральные удобрения?

В) Роль минеральных удобрений в повышение урожайности

Г) Защита презентации «Минеральные удобрения»

II. Изучение новой темы:

Выполнение практической работы по теме: «Определение минеральных удобрений».

Цель: определить минеральные удобрения: фосфорные, азотные, калийные.

Оборудование: суперфосфат Ca(H2PO4)2*2H2O, сульфат аммония (NH4)2SO4, хлорид калия KCl, AgNO3, BaCl2, NaOH, медная спираль, вода, лакмусовая бумага, спиртовка, спички, держатель, штатив с пробирками, CaOH2 – гашёная известь.
Ход работы: 

1. Определение фосфорных удобрений:

Суперфосфат – дигидроортофосфат кальция – светло-серый порошок или гранулы, плохо растворим в воде, при взаимодействии с нитратом серебра выпадает желтый осадок. 

Ca(H2PO4)2 + 2AgNO3 → 2AgH2PO4↓ + Ca(NO3)2
                                                  Желтый осадок
Ca2+ + 2H2PO4- + 2Ag+ + 2NO3- → 2AgH2PO4↓ + Ca2+ + 2NO3-
2Ag+ +2H2PO4- → AgH2PO4↓

Ag+ + H2PO4 → AgH2PO4↓
2. Определение азотных удобрений:

Сульфат аммония – крупные бесцветные кристаллы, хорошо растворимые в воде, при взаимодействии с гидроксидом натрия, при нагревании выделяется газ – аммиак (с резким запахом)

                                      t
(NH4)2SO4 + 2NaOH → 2NH3↑ + Na2SO4 + 2H2O
                                           Газ аммиак с резким запахом
                                                                  t
2NH4+ + SO42- + 2Na+ + 2OH- → 2NH3↑ + 2Na+ + SO42- + 2H2O

2NH4+ + 2OH- → 2NH3↑ + 2H2O

NH4+ + 2OH- → NH3↑ + H2O
3. Определение калийных удобрений:

Хлорид калия – бесцветные кристаллы, хорошо растворимые в воде, с раствором нитрата серебра выпадает белый творожистый осадок, пламя окрашивается в жёлтый цвет, за счёт ионов калия.

KCl +AgNO3 → AgCl↓ + KNO3 

                            белый творожистый осадок
K+ + Cl- + Ag+ + NO3- → AgCl↓ + K+ + NO3-

Ag+ + Cl- → AgCl↓
4. Почему нельзя смешивать сульфат аммония с гашёной известью при известковании почв?

Учащиеся проводят эксперимент по этому вопросу:

При взаимодействии сульфата аммония с гашеной известью выделяется газ аммиак, который в своем составе содержит питательный элемент – азот.

(NH4)2SO4 + Сa(OH)2 → 2NH3↑ + СaSO4 + 2H2O 

_                                          газ аммиак 
 Вывод: Определили минеральные удобрения: фосфорные, азотные, калийные с помощью качественных реакций, соблюдая ТБ. Закрепили роль минеральных удобрений для развития и химизации сельского хозяйства, роль кормовых добавок и консервантов. Доказали, что умелое использование минеральных удобрений дает возможность выращивать высокие урожаи сельскохозяйсвенных растений. Обратили внимание на то, что следует учитывать: внесение избыточных доз минеральных удобрений, например, нитратов, может привести к накоплению их в органах растений. Продукты, получаемые из этих растений непригодны для питания.
Зарядка для глаз.

(1-2 минуты)

Соблюдение санитарно-гигиенических норм работы с использованием компьютера на уроке.
III. Итог урока: 

· Учитель подводит итог урока
· Выставляет оценки за презентацию, практическую работу
· Благодарит учащихся за урок.
IV. Первая помощь при отравлении аммиаком:
В виде газа аммиак – это газ без цвета, но с резким удушливым запахом. Аммиак горит при наличии открытого огня, а в соединении с воздухом еще и взрывоопасен. Однако опасность взрыва – не главная угроза, которая возникает при утечках аммиака. Основное – это явно выраженная токсичность при концентрации свыше 350 мг/куб.м. Токсичность газа проявляется при вдыхании и при контакте со слизистыми оболочками. В первую очередь под удар попадают глаза и дыхательные пути. Кашель, удушье – первые признаки отравления аммиаком. Далее, при длительном воздействии и/или повышении концентрации, возможны нарушения работы нервной системы, бред, высокая возбудимость. Очевидны следы отравления аммиаком и на коже. Обычно это жжение, боль и отеки. В случае, если воздействия повторяются регулярно, характерны и систематические нарушения: пищевое расстройство, глухота, катар верхних дыхательных путей.

Первая помощь при отравлении аммиаком должна включать в себя следующие действия:

1. Промыть глаза, лицо, открытые участки кожи большим количеством чистой воды;

2. Использовать противогаз, респиратор или ватно-марлевую повязку. В последних двух случаях не лишним будет смочить ткань 5%-ным раствором лимонной кислоты. Усиливают общую защиту кожных покровов также специальные защитные костюмы, резиновые сапоги, перчатки. 

В целом же, для того избежать тяжелых последствий и помочь это сделать другим, необходимо соблюдать простые правила спасения:

1. Максимально быстро покинуть очаг поражения, не забыв оказать помощь тем, кто находится в еще более тяжелом положении;

2. Держаться с наветренной стороны зданий, складок рельефа местности; 

3. Строго соблюдать правила противопожарной безопасности, не курить, погасить источники открытого огня, но не приближаться к горящим емкостям, крупным очагам возгорания;

4. Препятствовать попаданию аммиачной воды в водопровод, водоемы. 

Несмотря на явно выраженные свойства отравляющего вещества, аммиак широко используется в промышленности, что делает вероятность аварий и утечек значительно выше. Аммиак используют для производства красителей, удобрений, кислот, взрывчатых веществ, пищевой соды, заправки холодильных установок, пайки металла. Соответственно, расположения поблизости подобного рода предприятий многократно увеличивает риск промышленных выбросов аммиака и массовых отравлений. 
